

西南大学附属中学高 2025 届高一下阶段性检测（二）

语文试题参考答案

1. C 【解析】材料二第 1 段“个体经验的书写代替道德情操的弘扬成为作品的主题”与“与二十世纪文学注重历史思考与现实批判不同”，并非“不愿意”。
2. D 【解析】罗立中的《父亲》一例，说明的是“语言使人们在图像的多义中找到核心”，“语言帮助人们清除理解的障碍”。
3. B 【解析】3. 材料二探讨文学在图像时代的功能，语言能使人们在图像的多义中找到核心，某同学想起课文《兰亭集序》更觉画作情韵悠长，正印证了语言帮助人们理解的这一观点。
4. ①相似点：锤子具有冲击力，而图像具有视觉冲击力；锤子能使钉子深入木板，而图像能使广告语深入脑海。②事理：图像在唤起知性、强化记忆方面具有强势作用。[每点 2 分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。]
5. ①文学借鉴图像的叙事策略，同样能带给读者强烈的在场体验和具象的画面感。②文学在揭示心理、洞察本质方面优势明显，在阅读原著之后再观看电视剧，能获得更深的理解和更美妙的体验。③文字能使人们在图像的多义中找到核心，达到事物本质的深度。[每点 2 分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。]
6. D 【解析】“意在表达希望人们要不惧生活的重压、勇敢面对生活的主旨”说法错误。从全文来看，应是表达了人们不得不面对生活的无奈。
7. A 【解析】“刻画了贝卢卡面对上司时无所畏惧的心理”说法错误，原文有“当他第一天感受到这一切的时候，自然会失控，会因沉醉而酩酊”，应是描写贝卢卡此时精神失控的状态。
8. ①沉重的生活压力。他需要用微薄的收入来养活一家人，为此他不得不利用晚上的时间兼职抄写，整天疲惫不堪。②毫无尊严的乏味工作。在单位他任劳任怨，逆来顺受。③扭曲的社会和阴暗的人性。贝卢卡受尽领导、同事的欺负和羞辱。
9. ①小说用贝卢卡的形象来象征在社会环境中遭遇生存危机和精神危机的人们。②用那些嘲笑贝卢卡的人们象征了被现实生活所桎梏，没有同理心，甚至嘲笑不幸者的麻木不仁的人们。③用“火车鸣笛”来象征人们逃避现实，寻找心灵慰藉的愿望。
10. EIN（“待罪宰相”是担任宰相谦虚的说法，语意完整；“既极”指爵位已经极高；“幸”可以理解为“幸亏”。）
11. B 首领，指头颈，生命。与现在的意思不同。
12. C “将他告到皇帝面前”有误。从原文第二段“及休同位，靖正不相假，至校曲直帝前”可以看出，不是韩休向皇帝告发萧嵩，而是韩休刚正不相让，以至于和萧嵩同到皇帝面前来让皇帝评判是非曲直。
13. (1) 萧嵩于是施行反间计，制造可疑的事情给吐蕃看，吐蕃的赞普果然杀了他。（乃：于是；纵，施行；示，给……看；疑端，可疑的事情）
(2) 一段时间以后，萧嵩升任太子太师。他坚决请求退休，皇上同意。（进，升任……官职；固：坚决；请老，请求退休养老，请求告老还乡；见许，被（得到）皇帝同意）
14. (1) 知人善任。派张守珪等将领收复瓜州；(2) 富有谋略。利用反间计杀死吐蕃猛将。（一点一分，两点三分）
15. B 【解析】“秣陵繁华胜景使人迷醉，导致了六朝的灭亡”错误。“花柳何曾迷六代”意思是花柳并不能使人迷恋沉醉，六朝的灭亡，主要来自它内在的原因。
16. ①本词结尾两句运用拟人手法，通过向明孝陵旁历经风雨、至今仍在的石人石马发问，抒发了诗人物是人非、世事沧桑之感。②《桂枝香·金陵怀古》结尾三句化用杜牧诗句，讽喻统治者的荒淫享乐，表达了作者对国家命运的担忧。
17. (1) 如其礼乐 以俟君子
(2) 戎马关山北 凭轩涕泗流
(3) 有善始者实繁 能克终者盖寡
18. ①当务之急 ②后继无人 ③众所周知 【解析】第①处，根据语境，敦煌研究院考古研究所招聘岗位却总是空缺，急需解决招聘难的问题，所以填充“当务之急”；当务之急：指当前任务中最急切的要做的事。第②处，根据语境，考古可以当下没有人，但绝不能没有人继承，故填充“后继无人”；后继无人：没有后人来继承前人的事业。第③处，据语境，大家都知道敦煌工作条件艰苦，因此此处填充“众所周知”；众所周知：不需要举出例证，人人都知道。
19. B 【解析】画横线句子语病有两处：一是搭配不当，“考古队伍和工作规模也在不断加大”中“考古队伍和工作规模”“加大”主谓搭配不当，应改为“考古队伍和工作规模也在不断壮大”。二是成分残缺，“随着经济的发展和文化水平的提升”作状语导致后面句子主语缺失，应去掉“随着”，让“经济的发展和文化水平的提升”作后面分句的主语。故改为：中国现代考古学发展已逾百年，考古队伍和工作规模也在不断壮大；但经济的发展和文化水平的提升，对考古人才培养提出了更高要求。选 B。
20. ①“各种敲击音与滑音密织成网”化听觉为视觉，表现了雨声的缓急相间、疏密有致、浑然一体，将雨声刻画得更加具体形象、生动可感；②“谁的千指百指在按摩耳轮”化听觉为触觉，贴切地表现了雨声的细密轻柔以及给人带来的舒适惬意之感。【解析】文中画横线的句子“各种敲击音与滑音密织成网，谁的千指百指在按摩耳轮”中，“各种敲击音与滑音”是听觉，“网”是视觉，本句化听觉为视觉，形象地表现了雨声的连绵细密、缓急相间、浑然一体，将雨声刻画得更加具体形象、生动可感。“谁的千指百指在按摩耳轮”，“按摩耳轮”是触觉，此处又



把“雨声”写成“千指百指在按摩耳轮”，化听觉为触觉，表现了雨声的细密轻柔以及给人带来的舒适惬意之感。

21. ①何者为本，何者为末(“怎么确定本和末呢”也可) ②两者是主从(或主次)、轻重关系 ③若只注意到末，根本就会丢失【解析】三处语句补写，必须根据上下文的语境和逻辑来定，注意提取核心词，再根据核心词来组句。如第一处前文提到“一个事物之中，主要且重要的部分称为本，不重要的、附属的称为末。”根据标点为问号，可填写：何者为本，何者为末；由第二处前文“从重要性来说”，而且前文提到本末的关系，所以可填：两者是主从(或主次)、轻重关系；由第三处前文“如果掌握了本，末也就自然得以掌握”以及前文的“反之”可知，此处可填：若只注意到末，根本就会丢失。
22. 组合类新材料作文是指近几年高考中出现的、由两个或两个以上彼此相关的材料复合组成的、表达共同主题的、综合性较强的材料作文。【解析】答题时，要以“组合类新材料作文是指……的材料作文”这种句子形式来进行增删，把内容重复的删去，适当增加句子的衔接词语，按照“组合类+新材料+作文”的顺序进行组织。
23. (略)

【参考译文】

【参考译文】

萧嵩相貌俊秀，有漂亮的胡须。当初，娶了会稽贺晦的女儿为妻。贺家另一女婿陆象先，是宰相的儿子，当时任洛阳尉。士人争着和陆象先结交，而萧嵩被埋没还没有做官，人们不认为他奇特。夏荣这个人善于给人相面，对陆象先说：“君十年后，将贵为宰相，但不如萧郎那样官位高年寿长，全族兴盛。”当时人们不赞同他的说法。开元初年，升任中书舍人。当时崔琳、王丘、齐龄都有名气，认为萧嵩缺少学问，不赞许他是同辈中的名人，只有姚崇称赞他大器晚成。开元十四年，以兵部尚书兼任朔方节度使。将要前往军中时，有司奉皇帝的命令在定鼎门外陈设帷帐、用具等，皇帝设宴为他饯行，玄宗赋诗慰劳他出师远征。正值吐蕃大将悉诺逻恭禄和烛龙莽布支攻陷瓜州，皇帝选择能胜任边地事务的人，改任萧嵩河西节度使，兼管常州事务。萧嵩上表奏请安排裴宽、郭虚己、牛仙客在幕府中任职，任命建康军使张守珪任瓜州刺史，安抚保护边民。这时悉诺逻恭禄威势震摄各部，吐蕃倚仗他的勇健蚕食唐朝边境。萧嵩于是实行反间计，制造可疑的事情给吐蕃看，吐蕃的首领果然杀了他。吐蕃又派李思明攻打瓜州，张守珪奋力抵抗，吐蕃军退却。萧嵩又派遣副将杜宾客率领四千强弩兵和吐蕃在祁连城下交战，从早晨一直战到傍晚，吐蕃终于大败。唐军斩杀吐蕃一名将领，敌人的哭声震动山谷。皇帝很高兴，授予萧嵩同中书门下三品之职。他的儿子萧衡，娶新昌公主为妻。萧嵩的妻子入宫谒见，皇帝称呼她亲家，用于礼仪的器物非常贵重。

当初，皇帝委托萧嵩选择宰相，萧嵩推荐韩休，等韩休和他同处相位，严嵩刚直不相让，以致闹到皇帝面前评判是非曲直。萧嵩惭愧，请求退休。皇帝安慰他说：“朕没有嫌弃你，何必要离去呢？”萧嵩伏身说：“臣愧为宰相，爵位已极高，幸亏陛下没有嫌弃，得以乞求退休。如果

陛下厌恶臣，臣将身首不保，又怎能如我的心愿？”因而哭泣。皇帝为此动容地说：“卿说得恳切，朕不能决断。你姑且回去，傍晚会有诏书。”不一会儿派遣高力士下诏给萧嵩说：“朕将你留下，君臣情谊应当有始有终。”一段时间以后，萧嵩升任太子太师。他坚决请求退休，皇上同意。萧嵩退居在家，修栽园林，游玩自乐。家境富裕，而萧华任工部侍郎，萧衡因娶公主为妻位居三品。萧嵩年过八十，士人羡慕其一门荣耀。天宝八年去世。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注[自主选拔在线](#)官方微信号：[zizzsw](#)。



微信搜一搜

自主选拔在线